

“五水共治”在行动

党员干部领办一批攻坚破难项目

我市开展“治水护水、洁美家园”锋领行动

□记者 滕华 通讯员 勇祖轩

本报讯 “五水共治”是当前全市上下全力推进的重点工作。日前，市委组织部作出部署，深入开展“治水护水、洁美家园”锋领行动，发挥基层党组织、党员干部在“五水共治”中的战斗堡垒和示范表率作用。

根据部署，我市把“治水护水、洁美家园”锋领行动作为第二批党的群众路线教育实践活动的重要内容，要求党员干部做好“五带头”、当好“五个员”，即带头承诺践诺、带头包干负责、带头志愿服务、带头节水减排、带头捐资出力，当好政策法规宣讲员、治水工作助推员、节约用水示范员、护水行动领跑员、环保纠纷调解员，为打造美丽宁波作出贡献。

我市选配强治水工作力量，市、县两级将组建治水专家服务团，到治水护水重点村、重点项目、重点领域开

展巡回服务，当好“治水顾问”。在新一届农村（社区）干部轮训工作中，把“五水共治”作为培训的主要内容，提高他们治水护水的能力和水平。抽调优秀年轻干部、后备干部、大学生村官到治水护水一线，培养一批懂治水、会治水、能治水的基层干部。调整选派一批相关专业技能的人才，充实农村工作指导员和联企党建指导员队伍。据悉，市委组织部日前已会同市农指办组织开展“三千农指员治水当先锋”活动，助推510个村污水治理项目建设和农村“黑河、臭河、垃圾河”治理。

为合力推进治水工作，党员领导干部将领办一批“五水共治”攻坚破难项目，制定专门方案，实行实绩公示，排定时间表和路线图，着力解决一批水质污染、饮水安全、洪涝灾害等群众反映强烈的突出问题。结合城乡基层党组织结对共建、在职党员进社区服务等载体，推动市直单位加强对结对共建村（社区）党组织开展“五水共

治”的指导，促进城乡资源共享、互帮互助。此外，还将把治水责任落实与“区域化党建、组团式服务”结合起来，组建党员治水护水志愿服务队，招募党员治水护水志愿者，不定期开展专业化、项目化服务。

为有效落实基层治水护水责任，我市进一步加大考核激励力度，将乡镇（街道）治水工作列为“五好”服务型乡镇（街道）创建的重要内容，要求农村（社区）党组织把推进治水工作列入三年发展目标和年度工作计划，写入党员干部公开承诺以及村规民约。同时，把“五水共治”工作列入基层党建工作责任制考核，作为全面推进基层党组织“堡垒指数”和各领域党员“锋领指数”考评的重要内容，评选一批治水护水“闪光言行之星”和锋领党员，进一步推动基层党组织和广大党员带头治水护水。

海曙昨发出11张河道两岸环境卫生问题整改通知书

15天内完成相关治理工作

□记者 边城雨 通讯员 张黎升 蔡晓丰

本报讯 “不仅点明自家护河的工作任务，还要求15天里完成相关治理工作。”昨天，拿到《关于要求对责任范围河道两岸环境卫生问题整改通知书》的海曙区住建局治水联络员感到治水工作的分量，同一天，海曙区共有11个部门、街道收到河水治理的整改通知书，这是该区继“河长制”后，又一落实治理责任，明确时间节点的新举措。

据了解，该通知书由海曙区五水办印制，河长、属地

街道、存档、整改单位各执一份，注明各部门、街道对应内河整改或美化的具体工作内容，提出相关整改、美化意见，并明确时间节点。“15天，每条河的整治、美化工作的时间节点都一样。”海曙区五水办专职副主任樊华刚告诉记者，整改通知书是由各条内河的河长、整治工作的相关人员在实地查看，聚集商讨整治对策后制定出来的，“有压力才能有动力，我们除了发放整治通知书明确责任、落实工作进度外，还会在15天后针对通知书上的内容开展专项检查，核实工作落实情况，扎实推进五水共治工作。”

记者在采访中看到，拿到通知书的当天下午，段塘街道立即组织人员对南塘河上一处违法搭建的棋牌房进行了拆除。“街道城郊接合部，河道多有乱搭建、乱倾倒的现象，相比其他部门街道整治任务量更大，要抢在15天里完成治理工作就必须动作快、效率高。”段塘街道现场拆违负责人麻淑东告诉记者，待河道旁违建拆除后，将对河道进行清淤工作，采用增氧泵、推流泵、生物制剂等提升水质的设备和技术，逐步恢复河道自身生态系统，以期使河道水质达到景观水体要求。

海曙区铁路沿线违法建筑“清零”



伴随着挖掘机的轰鸣声，违法建筑被一一拆除。 龚国荣 摄

□记者 边城雨 通讯员 蔡晓丰 陈栋

本报讯 昨天上午，伴随着挖掘机的轰鸣声，海曙区常青路100弄南侧铁路地块内的违法建筑被一一拆除，这标志着海曙区铁路沿线告别违法建筑实现“清零”。

海曙城管南门中队副队长汤炎军告诉记者，本次拆除的违法建筑共计1500平方米，原来是用作玻璃厂和加工厂的厂房，平时进出车辆很多，严重影响了附近居民的生活，对安全造成一定隐患，居民反映强烈。经南门街道“三改一拆”办工作人员协调，当事人决定主动搬迁。

记者在现场看到，被拆除厂房距离铁路最近处只有10余米，一边是火车呼啸而过，一边是小心翼翼地拆除工作。铁路沿线还有部分低矮的平房等待拆除，房前房后堆满了各种垃圾，部分空地上还种植有豌豆等蔬菜。厂房的屋顶已经被拆掉了，还剩下房屋框架屹立不倒。从没有玻璃的墙洞中看铁路，很难想

象之前厂房的工人们看着近在咫尺的火车工作是何种心情。

据了解，之前常青路100弄内有6000平方米的违法建筑，除了玻璃厂、加工厂、仓库，剩下的都被出租住人，因为距离柳锦社区很近，进出都经过常青路，往来的车辆、外来人口对社区居民造成很大的影响。家住附近的张阿姨告诉记者，自从厂房搬迁后，进出的车辆就少了，耳边没了那刺耳的噪声，睡觉也踏实不少。

海曙区“三改一拆”办有关负责人介绍，从去年6月开始，海曙区启动了铁路沿线拆违行动，对铁路沿线违法建筑开展全面排摸，并于7月逐步实施拆除工作。其间克服了违建厂房设备多、搬迁难和违建出租户、承租户间经济纠纷多、维稳压力大等难点问题，取得当事人的配合和理解。

另据介绍，下一步，将由铁路运营单位对拆违地块进行土地平整、清理周边垃圾，实行“洁化、绿化、美化”处理。属地街道将落实常态巡查管理，严防违建回潮。

为残疾人与社会牵线搭桥

我市有了首个助残协会

□记者 滕华 通讯员 毛一波

本报讯 爱心企业苦于无渠道帮助残疾人？残疾人想回馈社会寻不到途径？以后这样的事儿都将不再是烦恼。昨天上午，海曙区成立全市首个社会助残协会，为残疾人与社会资源需求之间牵线搭桥。

家住段塘街道新典社区的盲人作家陈效平是位在文学创作方面颇有成就的残疾人。去年底，凭借作品《挖出来的风波》及其在民间文学创作中的综合成就，荣获第十一届中国民间文艺“山花奖”之新故事创作奖，全国获此殊荣的仅有5位民间文学作家。

“十几年前意外失明后，就一直得到残联和社会的帮助，现在我的写作水平慢慢提升，很想通过自己的力量帮助有需要的人，听说成立了助残协会，我也想参与进来。”陈效平说，通过读品软件，他已能通过电脑和外界方便地交流。他一直希望帮助残疾人家庭的小孩辅导作文，通过网络课堂的形式，提升他们写作方法和技巧，来回馈社会。

海曙区共有残疾人4712名。在调研中发现，残疾人在求职、求学、就医和家庭生活等方面都有不同的需求。“我们希望通过社会助残协会，进一步培育专业化的社会助残服务队伍，在对残疾人‘输血’的同时可以让他们自我‘造血’。”社会助残协会秘书长李雪君介绍。

据了解，该协会将由与社会助残关系密切的职能部门负责人、各街道专业社会助残工作者代表、热心帮扶残疾人的企事业单位、基层的社会团体和残疾人互助组织、残疾人代表和社会热心人士代表组成。目前，共有70个单位会员和36位个人会员，其中企业单位19家、民办非企业5家和社会团体16家。通过成员单位和个人的资源，为残疾人提供不同需求的服务。前期已有不少企业拿出自己的产品义卖，作为社会助残的专用资金。

“有很多企业希望加入到协会中，一方面可以帮助残疾人就业，另一方面也方便他们寻找到适合自己的员工。”李雪君说，现在很多残疾人的需求是希望能掌握一门技能，增强自己生存的能力，通过和企业合作，就可以将其打造成残疾人学习技能的场地。